
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data lunedì 7 aprile 2025, alle ore 09:15 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Prima Commissione ‐ Seduta del 7‐04‐2025 ‐ ore 9" dell'organo Prima Commissione ‐ Affari Generali ed
Istituzionali ‐Personale ‐ Politiche Comunitarie ‐ Società Partecipate..
Presiede la seduta Consigliere GIACALONE Pietro.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓ ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓ ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 09:15, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Alle ore 09:16, si unisce alla seduta Consigliere Gaspare PASSALACQUA delegato da Consigliere Pietro CAVASINO.

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"Buongiorno a tutti i colleghi consiglieri, questa è la Commissione Affari Generali Istituzionali, oggi"

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"è lunedì 7 aprile, sono le ore 9.15,

prego Segretario chiami l'appello.

Grazie Presidente Giacalone e il verbale numero 26 del 7 aprile 2025 della Commissione Affari Generali.

Verifichiamo la presenza del numero legale.
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Giacalone Pietro presente, Martinico Elia assente, Cavasino Pietro assente ma ha delegato il consigliere Passalacqua
Gaspare che è presente, Coppola Flavio presente, Fernandez Massimo assente, Jenna Rosanna assente, Gerardi Ivan è
assente ma ha delegato il consigliere Michele Accardi che è presente, Carnese Giuseppe presente, Milazzo Eleonora
assente, Rodrigo Ezemario presente, Titone Vanessa presente.

Risultano presenti 7 consiglieri su 11, la"

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"seduta è valida, ha raggiunto il numero legale.

Perfetto, grazie Giancarlo.

Ringraziamo per la presenza del sindaco oggi convocato per il punto all'ordine del giorno, approvazione dello statuto
dell'istituzione denominata Marsala Servizi che modifica"

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"il vigente statuto dell'istituzione Marsala Scola.

Allora Sindaco, ringraziandola nuovamente per la presenza, noi abbiamo in commissione analizzato la delibera e
invitando anche nella stessa commissione diversi assessori che sono in un certo qual modo interessati perché vedono
transitare queste delle che questi servizi.

Registriamo l'entrata del consigliere Fernandez all'ora 9.20.

Questi nuovi servizi da far gestire a Marsala Servizi, li abbiamo ascoltati, abbiamo ascoltato Billardale, abbiamo
ascoltato Marchese, abbiamo ascoltato Piccione, poi anche l'attuale CDA di Marsala Scola e gli uffici di ragioneria e ci
abbiamo fatti un quadro generale sulla questione.

Alcuni assessori hanno rappresentato facendo un zunto più o meno.

Alcune perplessità sulla gestione poi di tutti i servizi che sono elencati nello Statuto.

Hanno comunque sottolineato che per loro, soprattutto l'articolo 4, quello che riguarda i servizi è scritto correttamente
perché comunque le maglie devono essere, secondo quanto sostengono, larghe e poi eventualmente si va a gestire in
maniera graduale il passaggio dei servizi dal Comune a Marsala Scuola.

Un aspetto critico che abbiamo colto è quello che c'è stato rappresentato anche dagli uffici di regioneria perché in un
certo qual modo sostengono gli uffici che questo passaggio non può avvenire in maniera repentina, quindi dovrebbe
avvenire in maniera graduale e comunque comportando anche dei rallentamenti e delle difficoltà.

E' chiaro che anche la stessa scadenza naturale di Marsala Scola nel dicembre 2026 porterà, se andrà a scadenza, ad un
cambiamento e anche in questo senso gli uffici ritengono di non essere preparati, quindi o in un senso o nell'altro non vi
si è preparati.

ma si andrà poi a sostenere o comunque a cercare di risolvere le problematiche via via Questo è il quadro generale.

Quello che è uscito dalla discussione che si è avuta in Commissione intanto è il fattore temporale.

Perché proporre una delibera del genere, un cambiamento anche di strategia, di visione di Marsala Scuola in Marsala
Servizi ad un anno dalla nostra e sua fuoriuscita, visto la scadenza naturale del nostro mandato e poi se per lei anche la
gestione di tutti questi servizi nella totalità può portare, abbiamo sentito anche il segretario? può portare dei disturbi e
dei problemi e quindi magari lo statuto potrebbe anche andare rivisto stringendo anche un po' le maglie di questa
competenza.

Quindi io direi che intanto se poi ci può fare il quadro generale e anche dei motivi che hanno spinto a portare questa
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delibera in giunta, quali sono le prospettive che vi siete dati e poi eventualmente dal discorso che nasce"

Alle ore 09:20, si unisce alla seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

A questo punto, interviene Sindaco on. Massimo GRILLO:

"vediamo delle domande nostre della Commissione."

Sul punto, prende la parola Sindaco on. Massimo GRILLO che dichiara:

"Diamo la parola al Sindaco che si è prenotato Grazie.

Buongiorno consiglieri.

Credo che sia opportuno oggi approfondire questo tema con una premessa però di carattere politico generale, nel senso
che noi abbiamo maturato nel giro di qualche anno questa idea, questa ipotesi, questa soluzione, però devo dire che è
una proposta concreta, nel senso che da decenni si parla di cambiare la scuola, ma non c'è mai stata una proposta.

sarà considerata tardiva, ma c'è una proposta sulla quale ci si può finalmente confrontare, perché negli anni si è
parlato soltanto una logica di confronto, di dibattito, di ipotesi, ma mai era pervenuta in consiglio comunale una
proposta.

Oggi la proposta c'è, certamente da rivedere, si può anche rimbiare al prossimo mandato del sindaco che verrà, ma è
chiaro che Noi poniamo una ipotesi progettuale di trasformazione dello Statuto sulla base anche di criticità, di
difficoltà, di problemi che negli anni sono stati sollevati e che oggi ci portano a presentare una proposta, mi permetto di
dire, a maierarghe, aperta al contributo del Consiglio comunale che avrebbe anche stesso, ma lo dico in termini non
negativi, presentare una proposta.

La proposta mi rendo conto che non è facile presentarla perché è complessa la materia, ricorderete la Corte dei Conti, il
personale, i servizi, le tempistiche, le modalità di intervento, quindi ho rispetto le posizioni di ciascuno e sono qui a dire
che noi siamo pronti anche a un confronto, così come opportunamente è stato fatto, per trovare soluzioni e se si
trovano.

Sapendo comunque che questo per noi è un intervento che è frutto di un ascolto dei vari interventi che nel tempo ci
sono stati poi tradotti per quanto possibile con delle ipotesi e delle soluzioni che oggi sono qui ad essere oggetto di
confronto.

Per cui su questo io credo che se ci sono i presupposti, sapendo anche che ci sono quelle criticità, di una graduale
attuazione, però sempre ci sarà questo problema oggi o domani, il problema si presenterà sempre per le questioni
legate all'attuazione del nuovo Statuto, agli aspetti finanziari, al traghettamento dalla situazione attuale al contesto di
trasformazione che noi proponiamo.

Però non vorrei utilizzare un termine errato, ma non sono innamorato di una soluzione a tutti i costi.

Anzi, se il Consiglio comunale nella sua sovranità dovesse valutare soluzioni di rinvio, si può ancora una volta rinviare.

Anzi, direi per l'ennesima volta rinviare.

Noi oggi siamo qua a poter discutere però di questa visione più ampia che abbiamo dato a Marsala Scuola secondo
una visione strategica che include un'evoluzione anche degli interventi e dei servizi che non saranno più quelli e
soltanto di carattere scolastico ma nell'ambito...

ma nell'ambito di una visione un po' più ampia che includa tutti gli aspetti della comunità educante, dei servizi
scolastici, dei servizi culturali, dei giovani, universitari e anche dei servizi sociali.

nell'ambito di una visione strategica organizzativa che metta dentro anche i programmi legati alla comunità educante,
ai giovani, ai studenti e alle politiche in favore del nostro territorio, ai servizi in favore del nostro territorio.
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Per cui oggi sono disponibili entrare anche nel merito degli aspetti legati ai nuovi servizi che si ipotizzano ma mi
sembra di capire che il problema non è tanto se occuparsi Marsala servizi e gli aspetti legati ai servizi sociali educativi,
all'Asacom, ai servizi scosastici, ai progetti scolastici, ai servizi sportivi, alle politiche giovanili di cui parlavo poco anzi
non è tanto Non è tanto, se non ho capito male, l'obiettivo che ci si deve prefiggere sulla innovazione che si propone,
ma soprattutto la tempistica, il bisogno di un approfondimento.

Ecco, io sono pronto anche a valutare, per quello che è chiaramente la nostra competenza, soluzioni temporanee che ci
consentano poi di arrivare nel prossimo mandato anche a completare l'attività, nel senso che si comincia oggi con un
intervento necessario legato anche ai termini della scadenza che ha ammasta la scuola per ultimare la sua missione,
nel senso che si può prorogare il termine, possibilmente, eventualmente, facendo un intervento che sia la premessa di
un lavoro che si può completare poi con il mandato prossimo per chi ci sarà, chiaramente per poter dare il proprio
contributo.

però secondo me tutto questo va tenuto in considerazione e vi inviterei comunque, nel caso in cui questa proposta non
dovesse andare bene, a ipotizzare anche soluzioni alternative, come quella che stavo dicendo, una cosa temporanea,
una sorta di primo step per arrivare poi successivamente a ulteriori"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"interventi a completare."

Interviene quindi Consigliere Giuseppe CARNESE:

"Il consigliere Carnese, prego consigliere.

Grazie, signor Presidente, signor Sindaco.

Ho ascoltato attentamente la sua breve esalazione, era soddisfacente.

e per me i tempi per quanto riguarda la buona iniziativa, perché è una bella iniziativa, però è prematura o tardiva,
meglio ancora per capirci meglio, quindi io direi che sono dell'avviso Infatti non voglio parlare del cocchitello che si
vuole meschiare tra la cultura, lo sport eccetera eccetera, non voglio parlare, poi un po' avanti quando ne parleremo,
poi se vedo che continuiamo con altre e dobbiamo affrontare l'argomento.

Dicevo, bisogna mandare tutto alla prossima sendicatura.

e c'è più tempo e io mi auguro che ci sarà questo sindaco ma ci può essere un nuovo sindaco che la pensa
diversamente e quindi perché dobbiamo iniziare un percorso dove praticamente non sappiamo che fine farà
eventualmente.

Dico lasciamo stare, andiamo alla scatenza naturale di passare a scuola e poi vediamo se dobbiamo io penso che
daremo la prologa sicuramente perché siamo nella fase di transizione tra il fine mandato e la nuova sentegatura.

Tutto là è discorso.

Non voglio fare ulteriori commenti e nemmeno critiche.

Zepeto se affrontiamo l'argomento lo affronterò"

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"anche il Consiglio Comunale più dettagliatamente.

Grazie.

Secretario,"
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Sul punto, prende la parola Consigliere Gaspare PASSALACQUA che dichiara:

"diamo

la parola al Consigliere Rino Passalacco.

Grazie presidente, grazie sinnago di essere venuto.

Io non faccio parte di questa commissione, ho letto documento che lei ha trasferito comunque qua alle commissioni su
quello che sarebbe la revisione di questa partecipante e volevo invece una considerazione sua personale politica su
quello che nel corso degli anni lei ha fatto cambiare idea perché io ricordo che lei ha nominato, quando nominò il suo
CDA esterno prima era in house, era gestito dal Presidente, tutti i componenti erano funzionari del Comune.

Volevo capire, Sindaco, come mai lei La virgoletta ha cambiato idea? Ci sta, assolutamente.

Come mai ha cambiato idea? Perché ricordo che quando ci nominò venne a proporre la nomina di un cittadino politico.

ci informò, non ci informò, venne a informarci della nomina di questo cittadino politico dicendo che sarebbe stato il
mezzo per liquidare Marsala Scola, sciogliere Marsala Scola e quindi già questo insomma Poi le volevo chiedere se è
contento di come stanno andando le cose, di come il CDA politico, che tra l'altro ha cambiato alcune componenti in
questi ultimi mesi, ha condotto l'amministrazione Marsala Scola e se, e come mai, in questo cambio di ...divisione su
Barsala Scola, da quello che mi sembra di capire dalla ralluzione introduttiva del Presidente, i suoi più stretti
collaboratori, quindi gli assessori e gli amministrativi che sono accanto a lei in questo percorso di amministrazione non
sono, diciamo tra virgolette, contentissimi di"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"come è stata strutturata questa proposta."

Interviene quindi Sindaco on. Massimo GRILLO:

"Diamo la parola al sindaco.

allora intanto io ho nominato dall'inizio un CDA interno proprio per fare una prima esplorazione, una prima verifica e
poi i partiti che all'epoca mi sostenevano mi hanno invitato a fare una a dare una connotazione diversa, cosa che
chiaramente poi ho seguito tutti allora tutti i partiti all'epoca all'epoca stato sollecitato All'epoca, nell'ambito di un
confronto politico con tutta la coalizione, si fece sintesi con questa soluzione.

Poi alcuni hanno più o meno potuto condividere, altri hanno espresso e designato dei componenti del CDA.

la storia la conosciamo.

Oggi anche per quello che riguarda la composizione odierna è stata conseguenza di una valutazione politica dei stessi
gruppi politici che hanno fatto un passo indietro.

Mi riferisco ai due componenti che sono venuti meno e che erano che sono rimasti nel Consiglio di Amministrazione,
immagino perché gradivano, apprezzavano, hanno condiviso, hanno supportato, hanno sostenuto, hanno lavorato
intensamente, fino al punto poi da poter essi stessi fare un passo indietro, per ragioni diverse, con le dimissioni.

Io non posso che esprimere una valutazione positiva, devo soltanto, l'ho detto anche agli stessi componenti del CDA,
devo soltanto precisare che c'è stato in alcune occasioni un difetto di comunicazione perché i risultati che sono stati
raggiunti non sono stati sufficientemente o efficacemente comunicati all'esterno per quello che sono stati appunto
alcuni risultati importanti.

Noi di recente con il servizio di refezione scolastica, per esempio, abbiamo avuto una domanda di più pasti, circa 500 o
qualcosa di meno.
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Ciò significa che il servizio è stato più apprezzato, c'è stata una rivisitazione delle tariffe che inizialmente
probabilmente qualcuno non era riuscito a fare l'economia è meglio adesso sembra che eh tutto questo sia prestato
vorrei ricordare che eh anch'io ho dato il mio contributo in momento di difficoltà destinando il mio la mia indennità
proprio per cercare di venire in conto alle famiglie più disagiate lo dico questo proprio con con la consapevolezza che
su questi temi non si può assolutamente arrivare a fatti di strumentalizzazione.

Non vorrei aprire altri capitoli, però io credo che qua dentro nessuno è contro i più piccoli, tutti vogliamo
salvaguardarli, tutti vogliamo fare la nostra parte nei loro confronti, mi riferisco ai soggetti più disagiati, alle famiglie
indigenti, abbiamo fatto tutti.

per quanto possibile la nostra parte e credo che anche il precedente consiglio d'amministrazione abbia lavorato bene,
tant'è che malgrado ci fosse una difficoltà di ordine politico, perché ricordo che fino a qualche giorno fa anche
espressioni di partiti e movimenti che sono dichiaratamente non a sostegno della mia posizione amministrativa sono
state all'interno del CDA.

Conferma, secondo me, anche di un apprezzamento del lavoro che si stava facendo nello stesso CDA.

Poi, per quanto riguarda i funzionari, hanno manifestato delle perplessità.

Ci sta a guai se non lo facessero.

Bisogna sempre distinguere il ruolo politico da quello gestionale e bisogna anche pensare alle cose che si dicono, nel
senso che non è che sono contrari alla proposta.

Hanno manifestato, come ben ha detto il Presidente, delle difficoltà di ordine operativo che io stesso ho oggi
rappresentato, quindi non c'è stata una divergenza o contraddizione.

Effettivamente tutto questo potrebbe accadere, però E' un problema che si porrà sempre, nel senso che dobbiamo anche
porci questa domanda.

Vogliamo trasformare Marsala Scola? Ci sarà il momento in cui vengono fuori le criticità e che per dare attuazione a
questa riorganizzazione ci vorrà chiaramente del tempo, bisognerà vedere come assestarsi.

Io vi dico una cosa fra tutti, noi abbiamo in questi anni, con tanti sacrifici e difficoltà, per esempio, fatto sesso che non
se ne parli, è indicativo, migliorato notevolmente il servizio di scuola bus.

Vi ricorderete per quanti anni, forse un decennio, si è parlato male di tutti i mezzi che siano bustoleti, che non
funzionavano, che determinavano dei rischi, i bambini, i collaudi, le verifiche.

Oggi non se ne parla, se ne parla solo il negativo.

Oggi i mezzi ci sono.

Ciò significa che il servizio sta andando bene, però è pure vero che è molto costoso.

Noi a settembre non avremo più le risorse perché immaginavamo che si potesse trasferire tutto verso la
municipalizzata.

Municipalizzata che per altre ragioni non lo sta andando avanti e per cui bisogna anche porsi questa domanda su
quanto riguarda la organizzazione di Marsala Scuola.

Non serve soltanto arrivare ad una proroga, ma bisogna anche considerare che ci sono aspetti di carattere economico,
di copertura finanziaria, di riorganizzazione del servizio del trasporto per i scuola bus che va considerato fin da adesso.

Poi arriveremo al ridosso dell'anno scolastico.

Io gradirei in qualche modo anche da parte di questa Commissione sapere qual è l'orientamento.
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Perché se l'orientamento, già la Commissione, la parte prevalente poi che si pronuncerà anche per gli aspetti tecnici, ci
dovesse essere questo orientamento a non prorogare, cioè a limitarsi a una proroga e avviare soltanto il processo di
trasformazione, diciamo è una linea io rispetto posso anche in buona parte condividere però sarebbe bene ecco in
qualche modo saperlo e non attendere troppo tempo per evitare poi di ritrovarci a ridosso dell'inizio dell'anno
scolastico senza una linea lo dobbiamo sapere cosa come organizzarci sia come Marsala"

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Scuola sia per i servizi che si attendono.

Ha chiesto di intervenire"

Prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"il collega Flavio Coppola che interrompe il silenzio stampa"

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"che aveva preannunciato."

Prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Grazie Presidente.

Sindaco, buongiorno.

No, sono in silenzio stampa dal punto di vista politico.

Poi le considerazioni preferisco farle in aula, anche per evitare di scoprire le carte, insomma.

Da buon demo cristiano.

eh andando a una cosa sindaco vorrei capire meglio lei ha detto che il consiglio d'amministrazione si è dimesso quello
precedente e pertanto lei ha provveduto a nominare un nuovo CDA, giusto? Così ho capito.

No, non lo sappiamo.

perfetto ed è decaduto.

Dunque visto che non ha dimesso Bellafiore non ha riconfermato Bellafiore a un altro componente dico in realtà su tre
maggioranza è sempre due.

Dunque se lei penso qualsiasi sindaco almeno ritiene che il CDA avesse lavorato bene in questi anni quantomeno i due
le avrebbero rappresentate dunque noi a prescindere, lei sta confermando che a prescindere dell'impegno e della
qualità del personale che viene impiegato a fare un ruolo come il CDA è importante l'espressione politica, cioè
principalmente più politica che..."

Interviene Sindaco on. Massimo GRILLO:

"di poter assolvere al ruolo di amministrazione.

Se i partiti politici avessero videsignato i due componenti dimissionari o decaduti io li avrei riconfermati perché
avevano fatto bene.

Attenzione io l'ho detto qua hanno fatto bene sia la ingressia sia il Birgit.

E se i gruppi politici, io non ho mai visto un consiglio d'amministrazione o un'aggiunta fatta da persone valide ma che
non hanno la legittimazione politica.
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E' come se io mettessi dentro una espressione della Lega, per fare un esempio a caso, e poi magari la Lega è contro.

Non mi pare che ha"

Interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"un senso logico o politico.

dunque è stato nominato prettamente un GDA politico allora.

E questo è un fatto.

Andiamo a un'altra questione, Sindaco.

Lei, Pocanzi, ha detto che il Consiglio non ha avuto, così ho capito, la capacità o lo spunto per poter fare una proposta.

Come ha detto bene il collega Passalacqua, lei ad inizio mandato, nonostante il Consiglio Comunale voleva e aveva
intenzione di aprire un dibattito serio su Marsala Scuola e che sappiamo bene parte della sua maggioranza che allora
erano tutti maggioranza, poi passata l'opposizione erano solo in maggioranza, erano per lo scioglimento, mentre altri
erano per il mantenimento, tant'è che la proposta di discussione su un possibile scioglimento di Marsala Scola non
viene prelevata con un voto di 11 a 11 pari, non è che c'è stata una maggioranza.

Voglio sorvolare sulle dichiarazioni che sono state fatte ad inizio mandato sulla prima delibera di revisione delle
partecipate, ne discuteremo successivamente.

però lei nella nomina del CDA parla esattamente di rilancio delle attività di Marsala Scuola.

Entro nel merito di una questione che al di là del rilancio c'è stato o non c'è stato, lei ha parlato poc'anzi del trasporto
pubblico che sicuramente e dal punto di vista come patrimonio dei mezzi è sicuramente migliorato ma non da ora, è
già iniziato un percorso pure con la precedente amministrazione se non sbaglio.

Però è pure vero che c'è un servizio di scuola bus che parte con notevole ritardo, lo sa benissimo sotto la sua gestione
l'anno scorso Abbiamo dovuto ricorrere all'associazione di volontariato perché Marsala Scola aveva dimenticato che
c'era un intero plesso scolastico che prestava servizio a Ranna, non perché mancavano i mezzi, perché l'avevano
dimenticato.

perché di fatto c'è un'incongruenza fra l'attività Marsala Scola, che è un ente terzo, rispetto a quella che è
l'organizzazione in ambito scolastico, dunque dirigenti scolastici, con l'assessore a ramo e eventualmente anche con
l'ufficio tecnico.

Ma al di là di tutto questo, Sindaco, il DUP penso che il documento unico di programmazione è un documento unico di
programmazione che redige l'amministrazione ed è supportata penso anche di esperti o dei suoi dirigenti e dei suoi
funzionari.

Nel DUP del 2022‐2024 visto che non era stato dato seguito a quello che era il rilancio effettivo di Morsella Scuola, nel
2022 ha proposto un DUP dove prevedeva una rivisitazione, lei non noi, una rivisitazione dell'assoluto di Marsala Scola
prevedendo un periodo commissariale.

Non è stato fatto, eppure il Consiglio Comunale ha approvato quella del libera.

dunque non è vero che il Consiglio Comunale è stato manchevole come indirizzo politico.

Lasciamo stare poi io che ho votato sì, ho votato no, non l'ho votato.

Ma una buona parte del Consiglio Comunale ha approvato la sua proposta.

Nel 2022, dupo il 2022‐24, le posso andare a cercare pure la pagina, lo dice lei, di certificazione dello statuto di
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Marsala Scola per aprire un dibattito e prevedere, in attesa di un nuovo CVA, una nomina commessariale.

andiamo oltre, andiamo nel 2023‐2024, 23‐25 lei propone una proposta, una nuova proposta prevede una nuova
proposta dello scolio di Marsala Scola, dove? pensa o quantomeno la sua proposta era quella di indicare nel consiglio di
amministrazione esperti in ambito scolastico, in ambito turistico e in ambito sociale lei ha avuto un'opportunità, c'è un
consiglio di amministrazione che si è dimesso non risulta almeno, dico tutte persone, rispettabilissime e ottimi
professionisti uno fa l'agronomo, l'altro fa l'enologo e uno fa l'avvocato vuole dire lei secondo quello che ha dichiarato
nel DUP dico io posso capire come dice lei, bravo, giusto, la politica che la sostiene deve dare dei nominativi che
possono essere capaci di portare avanti quello che lei stesso ha prospettato.

Noi abbiamo un enolo e un agronomo rispetto a quello che lei stesso ha dichiarato nel dupe, lo dichiarato lei, il
Consiglio Comunale sarà stato incapace di non proporre o quantomeno il Consiglio Comunale di inizio mandato, il
Consiglio Comunale, mi faccia finire Comunque sia, il fatto sta che lei prevedeva un CDA fatto di persone che avessero
quest'attitudine.

Di fatto non lo hanno, perché almeno, poi non lo so, io non ripeto, persone rispettabilissime nella professione, ma
parliamo di due cose completamente diverse.

voglio puntualizzare un'altra questione visto che lei parla di, perché qua è un aspetto tecnico non c'è niente della
politica, poi le considerazioni politiche le faccio dopo, lei parla di integrare all'interno di Marsala Scola, non ho un
consiglio comunale il mio intervento sarà di circa di due ore dunque preparatevi, l'importante è che c'è il sindaco Lei
parla di riorganizzare anche dal punto di vista diciamo così culturale e anche diciamo legato al turismo sulla Nuova.

Come mai non ha proposto anche una rivisitazione dell'ente mostra pittura? L'ente mostra pittura è un ente che si
occupa di cultura, di turismo, di ma comunque sia si occupa di un settore ben specifico.

Come mai non ha pensato di unire le due cose? Sto aspettando una gestione completamente diversa.

Questo per quanto riguarda alcuni aspetti.

Ora andiamo nell'atto pratico.

Io nonostante ero convinto che era necessario aprire un dibattito sullo scioglimento, almeno di Marsala Scola, Noi
sappiamo bene che lei aveva proposto anche un'altra cosa che era quello di organizzare una nuova partecipata che
potesse gestire il trasporto pubblico.

perché non ha pensato di rivedere tutta l'organizzazione facendo rientrare i servizi scolastici che noi siamo obbligati
perché è un servizio essenziale e trasferire in questo nuovo assetto della partecipata il trasporto pubblico.

che ha una rilevanza economica, perché noi di fatto andiamo a costituire una società che potrebbe o quantomeno un
nuovo assetto organizzativo della partecipata che potrebbe avere anche obiettivi completamente diversi.

Dico, poteva essere una proposta.

è un nuovo assetto però come noi dovremmo, qua si parla solo di trasferimento di servizi, potremmo pure pensare di
fare una proposta, chiudere il comune e aprire messa la scuola, dico così per come stanno le cose.

in realtà secondo il mio punto di vista se uno vuole veramente utilizzare uno strumento che secondo me potrebbe
essere utile, di una partecipata che oggi difficilmente autorizzeranno perché lo sappiamo bene che quelle che sono le
direttive sono per sopprimere o quantomeno di non costituire partecipate, noi l'abbiamo però potrebbe essere un'idea di
trasferire il servizio del trasporto pubblico e far rilanciare servizi scolastici che comunque addirittura ogni cosa sindaco
è inutile che stiamo qui a negarlo.

dico ci sono state delle incongruenze ci sono state delle difficoltà se sono state di natura economica se sono state di
perché ripeto è un terzo ente che si occupa di tante cose io questo sarebbero ci sarebbe da approfondire ma in
un'opportunità per quanto riguarda gli ASACOM il servizio di assistenza all'autonomia e alla comunicazione il
problema non sta sindaco chi lo gestisce, che secondo me andrebbe gestito effettivamente all'interno del comparto
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scuola tutto, perché una famiglia non può avere tre interlocutori, il dirigente scolastico, Marsala Scuola e il servizio
sociale per avere l'Asacom.

Su quello potrei pure essere convinto, non è perché si trasferisce l'Asacom all'interno di Marsala Scuola perché
all'interno di una sala scuola si possa garantire il servizio articolo 3,1 però se nel servizio sociale si garantisce solo con
l'articolo 3,3.

Sono due cose completamente diverse, è giusto? Dunque se noi garantiamo il servizio all'interno del servizio sociale
tanto spendiamo il servizio sociale tanto deve essere trasferito all'interno di una sala scuola.

Se poi mi dice che nell'elaborazione di un servizio completo che si deve offrire a un bambino, effettivamente avere un
solo interlocutore potrebbe essere necessario.

Lo stesso vale se noi rientrassimo i servizi scolastici.

Dunque una riorganizzazione completa è sicuramente necessaria che ci vuole.

Sulla questione dell'opportunità o meno di presentarla ora o dopo o prima o limitarci solamente a lasciare le cose per
come stanno, quella è una valutazione politica che è pur vero il sindaco che deve tenere conto di una cosa.

il consiglio comunale a maggioranza assoluta nella facoltà nella totalità dei consiglieri comunali ha bocciato la
proposta nel documento unico di programmazione.

Obiettivamente io l'ho chiesto anche al segretario perché avevo pure il dubbio se noi stessimo lavorando su un atto che
non ha più i contenuti e l'essenza di veramente andare a votare un atto secondo il mio punto di vista sarebbe
opportuno ridurre la delibera secondo il mio punto di vista.

però è pure vero che siamo in un paese democratico è giusto che poi comunque il Consiglio Comunale faccia le sue
valutazioni dunque non...

ma di fatto lei lo sa benissimo nel documento di un'organizzazione Marsala Servizi è stata completamente...

non esiste più in nessun pagina, in nessun rigo, in nessun periodo glielo posso dire io perché gli elementamenti li
abbiamo scritto io e Collega Passalacqua con altri colleghi ed sono stati votati da tutti Non lo so, non lo so se noi
votassimo oggi favorevolmente questa proposta come ci poniamo nel DUP perché nel DUP non è più previsto.

è una considerazione da aprire.

Poi un altro aspetto tecnico, Sindaco, nel 2021 lei nella delibera di nomina, nella relazione che è fatta dagli esperti
allora diciamo del CDA temporaneo, che aveva detto che era opportuno sciogliere Marsala Scuola e noi su questi ci
siamo anche mossi, il personale di Marsala Scola gravava sulla spesa del personale del Comune.

Successivamente è stata fatta una proposta, una delibera dove il costo del personale doveva passare su Marsala Scola.

Noi abbiamo scoperto recentemente che questo dopo anni non è avvenuto.

Tecnicamente lei mi sa rispondere oggi se il personale, perché il Presidente Marsala Scola non lo sapeva.

Noi lo sappiamo come stanno le cose.

Il Presidente Marsala Scola lo sapeva, il nuovo CDA non lo sapeva, vorrei capire, il personale oggi, in forza a Marsala
Scola, grava ancora sulla spesa del personale del Comune o no?"

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Noi la risposta la sappiamo, glielo posso chiedere a lei Sindaco."

Interviene Sindaco on. Massimo GRILLO:
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"Allora io credo che l'argomento meriterebbe veramente tanto tempo e un approfondimento sia per le considerazioni di
carattere politico che dovrebbero essere marginali sia per gli aspetti tecnici.

Io credo che rispetto Rispetto a quanto diceva mi riservo le due ore di consiglio comunale, anche perché se dovessimo
aprire qua tutta la mattinata non basterebbe.

Avremmo bisogno di approfondire dagli Asacom alle sentenze, ai pronunciamenti della magistratura, alle questioni
legate ai servizi scolastici, a tutte le questioni politiche.

Non ce ne usciremmo più facilmente, almeno in mattinata, credimi.

No, io prendo atto oggi che ci sono anche considerazioni diverse tutte rispettabili perché il consigliere Carnese poco
anzi diceva e anche il consigliere Coppola diceva che negli scopi, tra gli scopi di Marsala Scuola ci sono tanti obiettivi
da la parte educativa, al turismo, alla cultura, ai servizi sociali però se ne aggiungerebbe un altro che quello dei
trasporti, del trasporto urbano.

Quindi anche su questo probabilmente bisognerebbe trovare un momento di approfondimento che consenta, perché la
proposta, se non ho capito male, sarebbe questa, perché non avete pensato anche ai trasporti urbani? Quindi non tutti,
ma c'è, nello Statuto era previsto, nello Statuto è previsto, nello Statuto di Marsala Servizi è previsto il servizio scuola
bus.

Tutto il trasporto, quindi un'altra competenza in più rispetto...

Quindi è una cosa diversa da Marsala Scola.

Avremmo dovuto cassare Marsala Scola con tutte le competenze educative e farlo diventare solo trasporti urbani o
rifiuti o altre ancora.

Ce lo dobbiamo dire, sarebbe un'altra cosa ancora, cioè non ha nulla a che vedere con Marsala Scuola.

Marsala Servizi però parte da una considerazione che è quella dei servizi educativi che vanno ampliati in una logica
sociale di comunità educante, di attività giovanili, di politiche sociali che hanno un'affinità.

Il trasporto urbano mi pare che un'altra cosa ancora rispetto al cocktail di cui parlava il consigliere Carnese andremmo
ancora oltre Poi mi permetto di dire, Presidente, ha ragione anche il Consigliere Rodigo.

Oggi noi stiamo discutendo di Marsala Servizi quando già il Consiglio Comunale si è pronunciato.

Allora"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"perché sono qua oggi? Abbiamo fatto questa domanda al segretario per capire se potevamo anche giustamente
legittimare il lavoro di tutte le commissioni.

Il segretario in commissione ci ha detto che comunque fin quando la delibera è presente come punto all'ordine del
giorno nella commissione del Consiglio Comunale La valutazione politica non ha motivo di esistere, quindi oggi stiamo
facendo una commissione sulla valutazione politica.

sulla valutazione politica.

Ma andatene indietro voi, io sono disponibile.

Scusate un secondo, io volevo precisare una cosa.

Consigliere, scusami, io penso che se Marsala Servizi non deve essere tenuta in considerazione, uno, oggi non c'è motivo
di aggiornarci, due, questa è la mia posizione, No, no, no.
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Io dico per la parte politica.

Se il Consiglio Comunale si è già pronunciato, come bene si diceva, che motivo c'è di approfondire ancora? Rispondo io.

Sulla parte politica, giustamente il Segretario non entra nel merito del voto che può essere positivo o negativo del
Consiglio Comunale.

Se ne guarda bene, giustamente dice se il Consiglio Comunale deve essere conseguenziale agli emendamenti che ha
portato dovrebbe conseguentemente bocciare la delibera.

Perchè noi la stiamo trattando? Perchè anche se è stata cassata dal dupe può essere migliorata, può essere rivista,
anche gli uffici ci hanno detto che alcune cose nello statuto precedente, a prescindere dal nome Marsala Scuola,
Marsala Servizi, devono essere inserite, tipo la legge sul bilancio, tipo la figura del vice direttore.

La figura del vice direttore che deve essere prevista, cosa che non c'è nel vecchio statuto.

Comunque noi la dobbiamo analizzare e siamo legittimati ad analizzarla.

Potrebbe poi in consiglio comunale magari non chiamarsi Marsala Servizi, chiamarsi in un altro modo, togliere quattro
servizi presenti nello statuto, lasciarne due.

politicamente è il legittimo che venga analizzato in Commissione e in Consiglio Comunale.

Poi sul voto è chiaro che non possiamo né prevederlo noi né prevederlo a maggior ragione il Segretario Generale.

Che c'entra? Se si fanno le modifiche non si boccerà, si"

Interviene quindi Sindaco on. Massimo GRILLO:

"voterà con le modifiche"

A questo punto, interviene Sindaco on. Massimo GRILLO:

"se verranno apportate modifiche.

Esatto.

Ma la proroga la dovete fare.

E quindi si scioglie."

Interviene quindi Sindaco on. Massimo GRILLO:

"non succede nulla sindaco."

A questo punto, interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"L'unica differenza è che l'unica differenza è che se il prossimo sindaco e spero che non sia voglia decidere di sciogliere
Marsala Scuola, l'unica differenza è che ha sei mesi di tempo per accelerare tutti i leader che ci sono per fare e rientrare
tutti i servizi di scuola, tutto quello che si occupa di Marsala Scuola, di cui non è che c'è poi tanto perché sono alcune,
perché le gare d'appalto sono, c'è scritto in ogni gare d'appalto che comunque in ogni caso rientrerebbero, è previsto
che rientrino all'interno del Comune, i trasferimenti di proprietà e dei contatori non sono mai passati all'interno di
Marsala Scuola per cui non è che ci sia tutto sto per la verità è il primo io per una questione di proprio tecnicamente
visto che il Consiglio Comunale comunque può sciogliere la reposta dell'amministrazione può sciogliere era di spostare
la scadenza a duemila e ventisetta.

Noi per la verità il primo io per una questione di proprio tecnicamente visto che il Consiglio Comunale comunque può
sciogliere la reposta dell'amministrazione può sciogliere era di spostare la scadenza a duemila e non era solo per un
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fatto tecnico però, ripeto, noi non tanto del CDA che ci hanno chiesto questa cosa ma gli uffici, glielo posso dire, glielo
posso confermare perché non erano neanche solo, gli uffici hanno detto che tecnicamente non cambia niente, cambia
solo che il periodo di se il sindaco nuovo dovesse decidere di non rinnovare la scuola, logicamente il lavoro che si
potrebbe fare in un anno e mezzo si deve No sindaco, allora a questo punto l'analiturgica generale sa cosa succede, che
allora Marsala Scuola non si sceglierà mai, perché noi sempre approveremo un belangio che non è solo annuale ma
anche pluriannale.

Dunque a questo punto tecnicamente non potrà mai venire meno.

Il problema è di trasformazione.

ma non questo consiglio comunale, ci sarà un nuovo consiglio comunale, avrà tutto il tempo di decidere come noi
volevamo deciderlo noi all'inizio mandato cosa fare e lei ha deciso di mantenerlo il prossimo consiglio comunale che
non sarà detto che ci sarà Florio Coppola non è che il Consiglio Comunale sulla proposta di prelevo dello scioglimento
di Marsala Scola ha votato venti a favore e quattro contrari.

Undici a undici a parità il prelevo non passa.

Il sindaco non ha voluto affrontare in quel momento una discussione politica in Consiglio Comunale che avrebbe voluto
fare un GDA con l'obiettivo del rilancio.

È storia.

Dico questo è un dato incongiopertibile.

Non è che l'Europa veniate a raccontarci dove? ma di fatto era un assessore che non privo di contenuti ma anche oggi è
un assessore che non ha Ma che cosa? Alla pubblica sciuzione? Forse lei dimentica la nota che gli ha fatto Bellafiore che
dice che l'assessore Coppola e l'assessore alla pubblica sciuzione non conta niente, l'assessore con le capasse all'acqua
credo che ce l'abbia ancora conservata questa nota, che gliela ha mandato al sindaco, ma noi abbiamo le copie dove il
presidente di Marsala Scola dice che l'assessore alla pubblica sciuzione non conta nulla, conta il sindaco, lo dice? Lo
dice, l'ha detto, l'ha scritto il presidente di Marsala Scola.

Se per questo possiamo anche dire che il Presidente di Marsala Scuola a seguito di sollecitazioni di qualche esponente
del Consiglio Comunale ha prorogato il servizio di assistenza al genico personale a giugno quando la scuola ci fu
intornuto e l'aveva recato quando iniziò la scuola.

Ce l'abbiamo tutte queste cose, Sindaco, tutto conservato.

Io ho un accumulatore seriale.

Se lei la pone su questa questione, Sindaco, La politica, io sindaco, proprio politica...

Lei ha fatto politica mentalmente dicendo che ha nominato...

Noi volevamo aprire una discussione seria nonostante noi volevamo aprire una discussione seria noi avevamo
l'assessore della pubblica istruzione, sindaco, che faceva il dirigente scolastico lei oggi nomina un componente del CDA
che fanno l'enologo, con tutto il rispetto perché sono persone rispettabilissime e capaci di poter portare avanti qualsiasi
cosa io ho fatto quello che lei pensa che avrebbe voluto fare e che lei non"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"ha fatto, noi invece sì Allora ringraziamo nuovamente la presenza del sindaco e delle risposte.

Buona giornata e buon lavoro."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:
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"Ha detto ciò, considerato che abbiamo ascoltato il sindaco, immagino che questa delibera noi, non la votiamo e la poi
trasmettiamo in Consiglio Comunale e rimandiamo il dibattito e la votazione in Consiglio Comunale."

Interviene quindi Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Vuoi intervenire? Ha chiesto intervenire il consigliere Coppola.

Grazie Presidente, se la Commissione giustamente la deve mandare al vaglio del Consiglio Comunale le preannuncio se
la delibera dovesse essere votata, non c'è il ritiro della delibera,"

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"degli emendamenti sulla proposta.

dico allora io in questo momento la teniamo qua nel in commissione perché se qualora ci dovessero essere anche degli
eventamenti o delle iniziative della commissione della commissione la possiamo deliberate le possiamo valutare quindi
io non la metto in votazione.

Io lo posso pure dire.

Però se poi abbiamo delle delle idee eh da eh inserire o degli eventamenti da inserire in delibera li possiamo anche
valutare all'interno.

Sì presidente io secondo il mio punto di vista ma pure lo possiamo pure elaborare noi no allora o la delibera No, però
tu puoi proporre una modifica nella sua complessità.

No, tu sostituisci...

Minchia, adesso mi fa ballare.

Pino, fai finire...

Scusa, collega Carnese.

se noi presentiamo come emendamento l'attuale statuto di Marsala Scola modificato dove ci dicemo che ci vuole il vice
direttore che deve indicare il direttore e allinearlo con le normative vigenti non penso che noi abbiamo stravolto niente.

Questo tra l'altro è quello che ci hanno chiesto gli uffici.

Noi presenteremo un emendamento la prova.

Noi possiamo anche prendere lo statuto eh di Marsala Scola.

Così per com'è? Per com'è? Inserire la legge centodiciotto inserire la nomina del vice direttore e dire si sostituisce quel
cassare tutto quello nuovo che ci viene proposto e si sostituisce con eh il regolamento l'abbocciamo e mandiamo con
l'altro.

Allora noi facciamo così considerato che dobbiamo valutare eh Rino Rino hai ragione potresti avere ragione anche tu
considerato no no no no no no no dico noi dobbiamo stare attenti alle cose che facciamo perché comunque è una cosa
abbastanza delicata Sì esattamente, come si è visto, si sottolinea tutto ormai.

Riviamo il dibattito sull'argomento, su cosa fare, alle prossime sedute che comunque sono già state calendarizzate.

Segretario, scusate ragazzi, scusate, scusate un secondo, scusate un secondo, sto chiudendo la commissione e parliamo.

Quindi segretario, chiudiamo"

Alle ore 10:21, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.
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Alle ore 10:21, lascia la seduta Consigliere Gaspare PASSALACQUA.

Alle ore 10:21, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 10:21, lascia la seduta Consigliere Mario RODRIQUEZ.

Alle ore 10:21, si unisce alla seduta Consigliere Gaspare PASSALACQUA delegato da Consigliere Pietro CAVASINO.

Alle ore 10:21, lascia la seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.

la commissione alle ore 10 e 21.

Grazie.

La seduta termina alle 10:21.
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